



专业代表“组队”履职 调研成果转化发展实效

长宁人大赋能基层民主与区域发展

□ 通讯员 沈琦威

11月19日下午，古北市民中心内气氛热烈。一场别开生面的“代表工作小组在行动”成果分享会正在这里举行。这不是寻常的工作汇报，而是一次履职成果的集中展示、一次经验做法的深度交流，更是一次深化全过程人民民主基层实践的再动员。

自长宁区首批人大代表工作小组成立以来，五个小组在区人大常委会的统筹与专工委的指导下，将代表的专业特长转化为集体的履职智慧，不仅让履职更精准、更深入，也为长宁打造全过程人民民主最佳基层实践地、推动经济社会高质量发展注入了源源不断的活力。

制度筑基：

搭建规范高效的 履职“强平台”

长宁区人大常委会从机制构建、能力提升、资源整合三方面协同发力，为小组履职搭建起规范有序、保障有力的“坚实舞台”，让代表履职有章可循、有能可为、无后顾之忧。

2023年4月，区人大常委会成立首批代表工作小组，鼓励代表自愿报名，择优遴选各领域专业代表领衔，制定《长宁区人大代表工作小组工作办法（试行）》，建立“选题论证—监督调研—成果转化—跟踪督办”的全链条工作机制闭环，推动代表工作小组规范化、精准化运行。

通过专题培训、实地考察、跨界交流等多元模式，区人大常委会持续提升代表专业素养与履职能力。针对新修订的《代表法》《监督法》及市人大“一办法两规定”等，专门邀请专家学者开展专题解读，帮助代表精准把握履职规范与流程要求。围绕低空经济、数智医疗、银发经济等新兴领域，组织代表考察学习，拓宽履职视野、借鉴成功经验。

依托区人大专工委与街镇结对共建等制度优势，代表工作小组构建起“专工委指导+专业代表牵头+区街协同保障”的良好工作格局。区人大层面充分发挥指导作用，提供政策指导、数据支持，部门协调；街镇层面主动扛起属地责任，做好场地保障、群众联络、活动组织；政府相关部门积极响应、主动对接，全面提供行业数据等资料，确保调研工作“不走过场、不打空拳”。



成果分享会现场

精准发力：

书写服务大局的履职“答卷”

代表工作小组始终紧扣长宁“十四五”收官与“十五五”谋篇，主动作为，精准发力，让全过程人民民主在基层实践中彰显出强大生命力。

财经委代表工作小组以《发挥区域特色，助推低空经济高质量发展》为调研主题，历时8个月开展深度调研。代表工作小组精准梳理出长宁发展低空经济的独特优势，提出完善标准化体系建设、拓展多元化应用场景、优化产业协同联动三大类建议。目前，“加强低空产业集聚”“推动商务楼宇更新”等建议已被纳入区“十五五”规划编制草案，为长宁低空经济高质量发展注入积

极动能。

法制委代表工作小组聚焦法治化营商环境优化，以《深化优化法治化营商环境》为调研主题，面向街道市场主体、重点经济园区和楼宇企业，精准发放数百份调查问卷，梳理出当前中小微企业普遍存在的合规成本高、跨部门协同不足加剧企业维权难、办事难等困境。针对这些问题，小组提出构建以“降成本、易获取、强基础”为核心的普惠型法治服务体系的代表建议。

社会委代表工作小组以《长宁区老龄事业和养老服务发展“十五五”规划编制监督》为选题，聚焦“医养结合”

“智慧养老”“银发经济”三大群众关切，针对性提出了“推动养老机构与医疗机构从‘数量签约’向‘质量服务’转变”“激励科技创新赋能居家智慧养老”“培育老年教育、智慧养老等新业态”等代表建议。相关建议还融入了2025年区为民办实事项目监督清单和2026年区为民办实事候选项目，真正实现了“调研一件事、推动办好一类事”。

教工委代表工作小组聚焦《数智赋能长宁区社区卫生服务能级提升》调研课题，深入了解基层医疗服务现状与需求。提出“强化顶层设计，全力破解数据共享壁垒”“聚焦核心业务，深化数字化应用场景”“坚持以人为本，努力弥合数字鸿沟”等代表建议。10月29日，区十七届人大常委会第三十三次会议就区政府关于提升社区卫生服务能级工作情况的报告进行专题询问，会议围绕调研发现问题精准发问，推动政府部门将代表建议转化为具体举措。

城建环保工委代表工作小组以《长宁区“无废社区共建共享”》为调研主题，结合“无废城市”专项监督，积极推动调研所得转化为基层治理的务实举措。在成果分享会上，小组创新采用“提问一回答”式圆桌论坛，生动提出“强化宣传引导，推广5R环保理念，建立可回收物溯源机制”“完善处理体系，加强产学研用协同创新，建立旧物交换平台”等代表建议，为持续深化“无废城市”建设提供了宝贵经验。



代表开展圆桌论坛

代表心声：

履职平台搭得实 为民服务干得真

成果分享会的采访环节里，代表们聊着履职日常，每句感慨都饱含着履职细节的真切感受。

“这平台让我们实现了‘精准履职’！”陈刚代表笑着说，“我牵头低空经济课题，我们跑遍区内企业，还跨区去看先进案例。”他翻着调研笔记补充，正是小组把懂经济、懂产业的代表拢到一块，才拿出了能“落地”的低空经济产业建议，“专业优势真的聚成了合力”。

“我们组就是个‘资源网’——有做企业的代表、有跑基层的代表，调研法治化营商环境时，不用绕弯子，直接

就能摸到不同企业的‘真诉求’。”邵建波代表进一步举例子，有家小微企业反映的“审批堵点”，就是组里的企业代表带着他们直奔厂房了解的，“一线声音没过滤，建议才真的‘有用’”。

“我们是带着议题‘扎下去’的！”李岚代表翻开调研照片，“小组带着我们跑学校、钻社区卫生中心，还去外区学经验。脚踏实地看了、问了，建议才能说到点子上。”

“最打动我的是‘能把基层声音传上去’。”沈熠代表说，他们组调研过程中，“不光是‘听’，还能把这些好经验写成建

议推出去。这平台让‘代表’不是虚名，是真能当群众和政府的‘连心桥’”。

站在区“十五五”规划开局的新起点，区人大常委会主任戴晔在代表工作小组成果分享会上，立足人大法定职能、紧扣区域发展大局，明确了下一步工作的核心方向。代表工作小组将进一步以学赋能，在履职能力上再提升；优化结构，在调查研究上再深入；加强联动，在保障赋能上再提质；力求实效，在成果转化上再发力，延续“靶向式”选题、“穿透式”调研，持续加强成果转化，持续推动代表工作小组履职从“个体发力”向“组团增效”转变，为长宁区“十五五”时期经济社会高质量发展贡献人大力量。